

被推迟两次的婚礼

决战决胜/脱贫攻坚

□ 本报记者 王学文 杜辉升 纪伟

“洋洋，你来到我们朱村，给我们帮助很大。你终于要结婚了，祝你新婚快乐，早生贵子！”柳编车间内，一位女工站在几摞柳编半成品前，对着镜头，说得真挚。

29岁的新娘王洋洋说，这是她收到的最珍贵的结婚礼物。

10月8日中午，临沭县曹庄镇扶贫办干部王洋洋在沂南县婆家举行了婚礼，第一个仪式就是播放这段视频。

现场响起热烈的掌声。这是曹庄镇朱村贫困户张田英，为王洋洋送上的新婚祝福。张田英是王洋洋的帮扶户。

而这个婚礼，已经被推迟了两次。

2016年，王洋洋从曲阜师范大学研究生毕业，报考了当年的大学生选调生村官，担任临沭县曹庄镇朱村党支部书记助理兼团支部书记。

两周后帮贫困户卖出1.5万公斤芹菜。

2017年底，王洋洋帮扶的7户贫困户和朱村所有贫困户一起脱贫。王洋洋即投入到贫困村提升工程中。她在大学学的是信息技术专业。2017年，她联系网通快递，在朱村办起电商培训，前后培训20多人。原来在家务农的庞祥丽参加培训后，先在淘宝开店铺卖地瓜、花生，今年做起直播带货，干得红红火火。王洋洋还结合朱村第一书记“电商扶贫”项目，打造了“朱村味道”农产品品牌。

由于工作出色，2017年，王洋洋和其他五名为脱贫作出突出贡献的姐妹，被临沂市扶贫办授予“新时代沂蒙扶贫六姐妹”称号。2018年1月，王洋洋受邀参加省政协十二届一次会议。

2018年，王洋洋选调村官任期结束，调到镇扶贫办工作。她牵挂着朱村，将张田英等5户作为自己的联系户，时常去看望他们，帮助他们解决困难。

女儿从没在农村生活过，却在农村工作；年龄大了，婚事却定不下来。妈妈的焦虑在一天天增长。好在谈了7年的男朋友张中旭非常理解王洋洋，从不催她。

去年，在双方老人的要求下，他们打算年底结婚。妈妈非常高兴，在秋天买来新棉花，一口气做了12床新婚被子。婆家将结婚日子定在阴历十一月。但到了年底，各项扶贫工作收尾、总结，王洋洋非常忙。婚礼第一次被推迟了。

妈妈做的新被子，绸缎面料，针脚细密，红色的喜庆，蓝色的淡雅，还绣着大红双喜和美丽的鲜花图案。然而不得不静悄悄躺在妈妈家里，等待着。

今年年中，双方家长又提起婚事，希望他们在阴历五月结婚。但因为年中事务多，又被拖了下来。

终于，在国庆中秋“双节”假期，王洋洋诉双方老人可以结婚了。婚期定在10月8日。10月1日恰逢中秋节，王洋洋到男朋友家过节。准婆婆问她：“这次真定了？”王洋洋说：“定了！”准婆婆没说什么，在拖了三四天确认不会再变后，她才终于放下心来。

婚礼简朴而热烈。记者插空与新郎新娘交谈。王洋洋说：“婚后继续投入到扶贫工作中去。”丈夫张中旭说：“婚后继续支持她的扶贫工作！”

2020年度职称评审工作 年底前完成

今年新增快递工程专业高评委

□ 记者 张春晓 报道

本报济南讯 近日，省人社厅发布《关于做好2020年度职称评审工作的公告》，要求各系列高、中、初级职称评审工作原则上应于2020年12月底前完成。省、市实行的“以考代评”或“考评结合”的职称考试，原则上应于2020年10月底前完成。

凡在我省各类企事业单位、社会中介组织从事专业技术工作，与用人单位确定了人员劳动(聘用)关系的专业技术人员，以及从事专业技术工作的自由职业者，均可按规定标准申报评审相应职称。非公有制经济组织的专业技术人员可由所在工作单位通过县(市、区)人力资源社会保障局申报或者通过人事代理机构申报，自由职业者可由人事代理机构申报，各市也可结合实际进一步畅通渠道。

在我省就业的港澳台专业技术人员，以及持有外国人永久居留证或海外高层次人才居住证的外籍人员，参加我省职称申报评审须符合相应职称系列(专业)的标准条件，可不受原职称资格限制。高层次人才、博士后、基层人才、援疆援藏援青人才、扶贫协作重庆人才、复合型人才、事业单位创新创业科研人员、一线疫情防控人员等有特殊政策的，按其规定执行。

公告提出，要破除“唯论文”等不合理倾向，不将论文作为评价应用型人才的限制性条件，结合行业人才特点，探索以专利成果、项目报告、工作总结、工程方案、设计文件、教案、病历等成果形式作为评价内容，鼓励专业技术人员“把论文写在祖国大地上”。技工院校中级工班、高级工班、预备技师(技师)班毕业，可分别按相当于中专、大专、本科学历申报评审相应专业职称。

据悉，2020年度我省新增快递工程专业高评委，继续授权各设区的市组建中小学正高级教师、中等职业学校教师正高级和副高级、实验技术正高级和副高级的评审委员会，授权济南市、青岛市组建卫生正高级评审委员会。翻译、船舶、民用航空系列因申报人数较少，我省不再组建高评委，由行业主管部门审核汇总并联系好委托评审事宜，经省人社厅出具委托函后统一委托评审。我省已有的系列(专业)不再委托评审。省直部门(单位)、省直管企业组建的中评委名单将于近期另行发文公布。

山东发放27个环境领域 省级行政权力事项“二号章”

□ 记者 陈晓婉 报道

本报济南讯 近日，省生态环境厅与济南市生态环境局、青岛西海岸新区、临沂经济技术开发区管委会等27个单位就5项省级行政权力事项分别签订委托协议并颁发“二号章”。

今年以来，我省生态环境部门陆续出台一系列改革指导性文件，在简政放权、创新监管、高效服务等方面不断加大改革力度。特别是建设项目环评审批权限，除跨市的项目外均予以下放，实现应放尽放、放无可放、减无可减，赋予了各市更大的发展自主权。

此次在全省范围内多层次、全覆盖进行省级行政权力事项下放，不仅对委托下放的事项内容进行了明确，也确定了双方的权利义务、责任划分和监管措施。记者从省生态环境厅了解到，下一步我省还会加大业务培训力度，强化事中事后监管，切实保障放权质量和效果。

全省农业科技园 年总产值超2700亿元

□ 记者 王亚楠 报道

本报东营讯 近日，记者从全省农业科技园创新发展峰会上了解到，近年来，我省积极推进农业科技园建设，逐步探索建立了“国家农业高新技术产业示范区、国家农业科技园、省级农业高新技术产业示范区、省级农业科技园”四级农业科技园体系，目前各级园区总数达到159家。截至2019年底，各级园区年总产值达到2700亿元以上，集聚了全省农业科技领域全部的2个企业国家重点实验室、8个国家工程技术研究中心以及50%左右的省级企业重点实验室和省级工程技术研究中心，成为县域农业科技创新的新高地。

我省成立涉外 仲裁服务百人团

□ 记者 戴玉亮 报道

本报济南讯 记者从山东省司法厅获悉，为适应市场主体解决国际贸易争端的需求，进一步发挥我省涉外仲裁的专家智库和团队作战优势，近日省司法厅决定成立涉外仲裁服务百人团。

据介绍，按照个人报名、单位推荐、组织筛选、集体研究、社会公示等程序，省司法厅最终从国内国际仲裁机构的优秀涉外仲裁员中遴选确定101人为山东省涉外仲裁服务百人团成员。成员中执业律师56人，科研院所专家学者35人，企事业单位法务工作者10人。成员掌握的语言类别有英语、日语、德语、俄语、意大利语、葡萄牙语。成员擅长领域专业有民商法、海商法、比较法、投资法等。

(上接第一版)山东应用场景丰富，如能发挥好这一优势，新技术有望快速实现大规模应用和迭代升级。此前召开的第二届儒商大会上，致力于打造“工业互联网之都”的青岛，以分行业分领域开放应用场景为条件开启一场新型的招商引资。据介绍，当地已率先在家电、橡胶、轨道交通装备、服装、电力设备等15个行业进行工业互联网赋能应用。

7月末，省重大项目滨州市渤海先进技术研究院迎来重要节点，首批31家企业和科研机构签约进驻。滨州市发改委主任王庆霞表示，打造这个研究院就是为了解决好创新中企业不愿做、政府不好做、科研人员又不敢做的那些问题。据了解，今年以来山东已谋划实施两批769个这样的补短板强弱项重点项目。

不仅要加大对市场主体难以独立攻克的重大战略性、基础性技术的投入，在帮助企业缓解研发瓶颈方面，各种要素保障也要“赶上趟”。省工信厅在“一县一策”开展县域智能化绿色化技改活动中，积极引导机制灵活的金融机构参与其中。浙商银行济南分公司副总经理赵慧介绍，今年截至目前，该行已与近60家企业初步建立设备租赁、融资租赁合作意向，这将帮助企业以较少成本先行开展技术升级。而记者了解到，省内金融机构还没有这方面的产品。

(上接第一版)据悉，先行区当前正结合绿色建设实际，建立宏观到微观三个“一张图”，并将全部规划落到一张蓝图上，引入项目策划生成预审机制，实现建设方案三维可视化联审决策，确保一张蓝图绘到底。目前，系统已初步上线试运行，迈出智慧城市第一步。

记者了解到，在发展中坚持“让黄河成为造福人民的幸福河”的理念，高度重视黄河流域生态保护和高质量发展。统筹推进堤防加固、河道整治、滩区治理，全面提升防洪能力，确保水资源节约集约利用。全面加强黄河流域生态保护，优化沿黄空间功能，大力实施黄河沿岸综合治理和景观提升工程，积极开展沿黄增绿工作和生态修复。规划以黄河公园为生态廊道，构建蓝绿引领的宜居宜业之城。以主城市建设为契机，全面推广绿色建筑，探索全世界规模最大的绿色建设示范区。

青岛“双节”八天 吸金超46亿元

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛10月8日讯 青岛市文化和旅游局今天发布的假日旅游信息透露，今年国庆中秋假日期间，青岛共接待游客447.58万人次，实现游客消费46.45亿元。

国庆中秋假期八天，青岛监测星级酒店67家，平均入住率为39.07%，营业总收入4331.00万元；监测A级景区93家，累计接待游客282.73万人次，达到去年同期的近七成。

10月8日，青岛当天监测星级酒店58家，平均入住率25.15%；营业总收入397.82万元；监测A级景区72家，共接待游客24.24万人次，营业收入398.48万元。

10月1日至7日，青岛恢复开放影院77家，票房总计3292.7万元，恢复至去年国庆假期电影票房的83.6%，占7月19日影院恢复开放之后全市票房的40.4%。



10月6日，游客在青岛五四广场景区游览。

□ 记者 薄克国 报道

住进新房子、吃上旅游饭、作别“空壳村”，行走黄河看变化——

民生实事绘就幸福画卷

黄河入海流 大河奔腾主题采访

□ 本报记者 李秋群

滩区迁建让群众圆梦安居，民宿产业助力村民致富，农旅融合让“空壳村”焕发新生机，民生连着民心，一项项民生实事，勾勒出一幅幅色彩斑斓的民生画卷，老百姓的安全感、获得感显著提升，也让幸福的底色更亮丽。

搬离“水窝子”，住进新楼房

走进菏泽市牡丹区郝寨新村，一栋栋小楼整齐排列，水泥硬化路面干净整洁，村民们正在家门口晾晒新收的玉米，一派繁忙景象。

村会计陈培信说，这是政府给他们盖的新家，现在已经住了快两年了，村民们都很满意。

据了解，郝寨村旧址距离黄河主河道最近处只有50米，村民们经历过多次黄河涨水，一直期盼着能在滩区外建个安稳的

家。

2017年10月开工的郝寨新村工程成了村民们的希望，新村建在黄河大堤之外。2019年搬迁完成，村民们终于不再为黄河涨水而烦恼了。

据了解，郝寨新村是我省全面启动滩区迁建以来，第一个实现搬迁入住的外迁安置社区，共安置224户901人，建设安置房14栋，共设计5种户型。其中120、140、160平方米三种户型的设计为“4+1”复式院落，每户两层。80平方米和40平方米两种户型为两层结构，前后各一院落，便于储存和晾晒粮食、储存农具。

59岁的村民陈永记家有5口人，选了一套140平方米的房子，是上下两层的复式结构，配有四个卧室、两个卫生间。住起来绰绰有余，他说：“新房又宽敞，又明亮，我没想到能住上这么好的房子。”

昔日“空壳村”，今日“网红寨”

济宁市梁山县大路乡贾堆村以前是个偏远、闭塞的小村庄。村里青壮年大多在外务工，很多房屋废弃成了无人居住的空壳，村子也变成了一个“空壳村”。

2016年，大路乡整合包括贾堆村

在内的周围四个村落，发展乡村旅游，村子发生了翻天覆地的变化。

大路乡乡副乡长赵性耕引着记者来到民宿区。赵性耕说，这里以前都是废弃的住宅，户主外出打工，常年不回家。在征得户主同意后，村里协调旅游公司出钱免费对这些住宅进行重建、修缮，产权不变，旅游公司获得住宅10年使用权，10年期满后，使用权归还户主。通过这种方式，目前已改造了12所老旧住宅，“空壳村”成了“网红寨”。

村里的老人也迎来了新的就业机会。秀才大院中，67岁的村民苏有云正在织布。“年轻人都没见过织布机，很多游客都来围观我织布。”苏有云没想到，小时候学到的手工织布技术，居然有一天会派上用场。

赵性耕介绍，梁山贾堆农家景区采取公司化运作加农民参与的管理方式，让农民能切实享受到旅游发展的成果。“公司流转村民土地，贫困户可增加流转收入。同时景区返聘村民在景区工作，赚取薪金收入。我们也鼓励村民在景区内销售土特产品等，又能增加一项经营性收入。”赵性耕说。

村居变民宿，吃上“旅游饭”

我省出台意见，从源头建立防止拖欠工程款和农民工工资长效机制

房屋建筑和市政工程施工过程结算

□ 记者 方全

本报济南讯 省住房城乡建设厅、省发展改革委、省财政厅近日联合出台《关于在房屋建筑和市政工程施工过程中推行施工过程结算的指导意见(试行)》(以下简称《意见》)，从源头建立防止拖欠工程款和农民工工资的长效机制。

施工过程结算是指工程项目施工过程中，发包人按合同约定周期内完成的工程量(含变更、签证、索赔等)，分阶段进行价款计算、确认和支付的活动，即将传统模式下的竣工结算进行拆分和前置。其要义是经双方确认的过程结算文件作为竣工结算文件的组成部分，竣工后不再重复审核。

根据《意见》，我省新开工的大中型政府投资项目原则上应实行施工过程结算。已开工的工程，发包人可参照本指导意见，协商签订补充协议，落实开展过程结算的具体要求。

实行施工过程结算的工程项目，结算周期可根据工程实际情况，按照施工形象进度或施工时间周期划分。发包人应作出约定，对当期质量合格已完工程宜作出约定，对当期质量合格已完工程宜作出约定，对当期质量合格已完工程宜作出约定，对当期质量合格已完工程宜作出约定。

工程项目建设单位应确保建设资金落实到位，保障施工过程结算顺利实施。政府投资项目没有明确资金来源的不得审批，不得由施工单位垫资建设。推行工程款支付担保制度，预防工程款拖欠。

为保障施工过程结算顺利开展，《意见》指出，在合同管理方面，社会投资的工程总承包项目宜采取总价合同，并约定付款周期节点和付款比例。在开展施工过程结算时，仅对合同约定的可调整部分进行审核。采取单价合同的工程项目，发包人可完善施工图纸，重新计量工程量，固定工程总价，约定只对必要的变更签证和材料调差等进行处理，通过补充协议予以确认后，不再重复核对工程量，提高过程结算工作效率。

《意见》明确，对过程结算开展较好的各类企业，通过建筑市场主体信用评价等形式实施正向激励；对恶意拖延结算、拖欠工程款和农民工工资、合约意识差的有关主体，依法依规进行处理，并记入不良行为记录。

“推行施工过程结算是牵一发而动全身的重大改革，以结算环节为工作切入点，将带动建设项目决策、准备、交易、实施等各个阶段组织管理模式的转型升级。”省住房城乡建设厅总工程师王庆霞介绍，下一步，省住建厅将跟踪实施情况，做好施工合同管理、招标投标管理、造价咨询管理等系列配套措施的制定工作，切实在推行过程结算工作中发挥引导和约束作用。